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CAPITEL 4

VON DER ART DIESE IRRATIONALE FORMELN V(a + bz + caw)
RATIONAL ZU MACHEN

38.

Hier ist also die Frage was fiir Werthe fiir z angenommen werden sollen,
daB diese Formel a -+ bx 4 cxx ein wirckliches Quadrat werde, und also die
Quadrat-Wurzel daraus rational angegeben werden koénne. Ks bedeuten aber
die Buchstaben a, b und ¢ gegebene Zahlen, und auf der Beschaffenheit der-
selben beruhet hauptsichlich die Bestimmung der unbekanten Zahl xz, wobey
zum voraus zu bemercken, daf in vielen Fillen die Auflosung davon unméglich
werde; wann aber dieselbe méglich ist, so muf man sich zum wenigsten an-
fanglich in Bestimmung des Buchstabens z blos mit rationalen Werthen be-
gnigen, und nicht fordern, daf dieselben so gar gantze Zahlen seyn sollen, als
welches eine gantz besondere Untersuchung erfordert.

39.

Wir nehmen hier an, daB diese Formel nur bis zur zweyten Potestit
von x steige, indem hohere Potestaten besondere Methoden erfordern, wovon
hernach gehandelt werden soll.

Sollte hier nicht einmahl die zweyte Potestit vorkommen, und ¢ =0
seyn, so hatte die Frage gar keine Schwierigkeit: dann wann diese Formel
V(a + bx) gegeben wire, und man & so bestimmen solite, daB a -+ bs ein
Quadrat wiirde, so durfte man nur setzen a -+ bx = yy, woraus man so gleich
erhielte # — ¥%.=%; und nun mdchte man fiir y alle beliebige Zahlen annehmen,
und aus einer jeden wiirde man einen solchen Werth fiir z finden, da a + bz
ein Quadrat und folglich V(a + bx) rational herauskame.

40.

Wir wollen demnach bey dieser Formel anfangen V(1 -+ ), wo solche
Werthe fir » gefunden werden sollen, daf wann zu ihrem Quadrat zz noch
1 addirt wird, die Summe wiederum ein Quadrat werde, welches offenbar in
gantzen Zahlen nicht geschehen kann, indem keine gantze Quadrat-Zahl nur
um 1 groBer ist als die vorhergehende, dahero man sich nothwendig mit
gebrochenen Zahlen fir x begniigen muf.
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41.

Weil 14 «x ein Quadrat seyn soll, und man setzen wollte 1 4 zx = yy,
80 wirde zx=yy —1 und x= V(?/y —1). Um also z zu finden, miiite man
solche Zahlen fir y suchen, daf ihre Quadrate weniger 1 wiederum Quadrate
wiirden, welche Frage eben so schwer ist als die vorige und wiirde also hier-
durch nichts gewonnen.

DaB es aber wiircklich solche Briiche gebe, welche fir » gesetzt 1 4 xx
zum Quadrat machen, kann man aus folgenden Fillen ersehen:

I.) wann z = 72- so wird 1 4 zx = ?—g, folglich V(l + zw) = %.
IL) Eben dieses geschieht wann z = % wo V(14 xx) — g— herauskommt.
III.) Hernach wann man setzt = — % so erhilt man 14 rx = -}i—%, wovon

die Quadrat-Wurzel ist g

Wie nunmehr dergleichen Zahlen und so gar alle mogliche gefunden werden
sollen, muB hier gezeigt werden.

42.

Solches kann auf zweyerley Art geschehen. Nach der ersten Art setze
man V(1 + xx) =2+ p so wird 1+ 2z =2 + 2px + pp, wo sich das Quadrat
zz aufhebt und folglich x ohne ein Wurzelzeichen bestimmt werden kann.

Dann in der gefundenen Gleichung subtrahirt man beyderseits zx so wird

2px + pp — 1, woraus gefunden wird z = =22 wo man fiir p eine jede Zahl
P+ pp g 5y j

&

annehmen kann, und auch so gar dafiir Briiche gesetzt werden kénnen.
11—

min
nn

Man setze dahero p = % so wird x = ; diesen Bruch multiplicire

2m
nn—mm
2mn

n
man oben und unten mit »#z, so bekommt man z =

43.

Damit also 1 4 x2z ein Quadrat werde, so kann man fir m und » nach
Belieben alle mogliche gantze Zahlen annehmen, und also daraus unendlich
viel Werthe fir « finden.

Setzt man auch tberhaupt x = nn — mm

o s S0 Wird

nt+ 2mmnn + mt
dmmnn

4 _ 4
14aer=1+4 W 2mnmm 4w oder 14 zx=

dmmnn
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welcher Bruch wircklich ein Quadrat ist und daraus gefunden wird

. rmtmm
V(1+ww)— Imn
Hieraus konnen nun folgende kleinere Werthe fiir # bemercket werden:
wann n=2!3]3!4'4i5;5‘535
und m=1j1;2]11‘3 1,2 3 4
] 3 4+ 5 |15 7 12 21 { 8 | 9
so wird r=3 | % | m | % | ' % | ® | 3w
44.
nn—mm)® _ (nn +mm}2‘

Hieraus folget auf eine allgemeine Art, daf 14~ G- =>""—F

(2mm)* (2mn)*
Nun multiplicire man diese Gleichung mit (2mn)’, so wird

2mn)* + (nn — mm)* = (nn + mm)*;

wir haben also auf eine allgemeine Art zwey Quadraten, deren Summe wieder
ein Quadrat ist; hierdurch wird nun diese Frage aufgeloft:
Zwey Quadrat-Zahlen zu finden, deren Summe wieder eine Quadrat-Zahl sey ?
Also soll pp+qq=rr seyn: zu diesem Ende darf man nur setzen p =2mn
und ¢ =nn —mm so wird r =nn + mm. Da hernach ferner

(nn + mm)® — (2mn)* = (nn — mm)’,

so konnen wir auch diese Frage auflosen:

Zwey Quadrat-Zahlen zu finden, deren Differenz wieder eine Quadrat-Zahl
sey? also daB pp — qq =rr; dann da darf man nur setzen p = nn 4 mm und
q=2mn, so wird r=nn —mm oder man kann auch setzen p=nn -4 mm
und ¢ = nn — mm, so wird alsdann r = 2mn.

45.

Wir haben aber zweyerley Arten versprochen um die Formel 14 2z zu
einem Quadrat zu machen; die andere Art verhilt sich nun folgender Gestalt:

Man setze V(1 + z2) =1+ "-°; daher bekommt man

MmMIT

14 oo =14 202 4 MOET,

nn

subtrahirt man hier beyderseits 1, so wird zz = g;nl_x +

X .
=222, welche Glei-
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mmx

, oder mit

2mn
: dann
nn—mm

chung sich durch 2z theilen laft, und folglich giebt z = — +

nn multiplicirt nnz = 2mn + mmz, woraus gefunden erd z =
setzt man diesen Werth fur z, so wird

dmmnn nt -+ 2mmnn 4 m*
1+xx—1+n4—2mmnn+m4 oder T nt—2mmnn + m*’
welcher Bruch das Quadrat ist von 2 +mm - fya man nun daher diese Glei-
mm
@mn)* (nn -|- mm)®

chung bekommt 1 + so flieBt daraus wie oben

nn—mm?  (nn—mm)®
(nn — mm)® + (2mn)* = (nn + mm)

welches die vorigen zwey Quadrate sind, deren Summe wieder ein Quadrat
macht.

46.

Dieser Fall, welchen wir hier ausfiihrlich abgehandelt haben, giebt uns
nun zwey Methoden an die Hand um die allgemeine Formel a + bx + cxax zu
einem Quadrat zu machen. Die erstere gehet auf alle Falle, wo ¢ ein Quadrat
ist; die andere aber, wo @ ein Quadrat ist; welche beyde Fialle wir hier
durchgehen wollen.

1) Es sey demnach erstlich ¢ eine Quadrat-Zahl oder die gegebene Formel
sey a + bx + ffxx, welche ein Quadrat werden soll, zu diesem Ende setze man

2mfx

V(a+boc+ffxx)=fx+% so wird a-+bx+ ffox = ffre + —— —I———~

wo sich die xx beyderseits aufheben, also daB a + bw — 2";—& + 22, welche

mit »n multiplicirt, nna + wnbr = 2mnfx 4 mm giebt; woraus gefunden wird

mm—nna . . N . A
wnb = amnf wird nun dieser Werth fiir «# geschrieben, so wird

V(a4 bz + ffra) =

X ==

mnb—mmf— nnaf
nnb—2mnf

mmf—mnnaf
nnb—2mnf

_|_._

47.

Da fir z ein Bruch gefunden worden, so setze man sogleich z = —’;, also
daB p=mm —nna, und ¢q=nnb—2mnf, und alsdann wird die Formel
a -+ b—;-’— -+ f’;% ein Quadrat; folglich bleibt dieselbe ein Quadrat wann sie mit
dem Quadrat gq multiplicirt wird, dahero auch diese Formel aqq -+bpq -+ ffpp
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ein Quadrat wird, wann man setzt p =mm — nnae und ¢ = nnb—2mnf,
woraus unendlich viel Auflosungen in gantzen Zahlen gefunden werden konnen,
weil man die Buchstaben m und # nach Belieben annehmen kann.

48.
IL) Der zweyte Fall findet statt, wann der Buchstabe a ein Quadrat ist.

Es sey demnach diese Formel gegeben ff + bx + cxx, welche zu einem Quadrat
gemacht werden soll. Zu diesem Ende setze man

V(ff+ba + oxd) = f+ 22 so wird ff+ba+ czz—ff+

mmax

2mfax + ’

n nn

wo sich die ff aufheben und die tbrigen Glieder sich alle durch 2 theilen
laBen, also daBl b + cx = 2—’;[ -+ mﬂx ,
nnex — mmx = 2mnf — nnb, und folglich » =

Werth fir z, so wird
VT + ba + cax) = f+

oder nnb + nncx = 2mnf 4+ mmzx, oder
2mnf—nnd,

e —mm-> Setzt man nun diesen

2mmf—mnb  nnef +mmf—mnb
nHne— mm nne—mm ’

getzt man hier x = %;-, so kann wie oben folgende Formel zu einem Quadrat

gemacht werden, ffqq + bpg + cpp, als welches geschiehet wann man setzt
p=2mnf—nnb und ¢ = nnc— mm.

49.

Hier ist besonders der Fall merckwiirdig, wann a = 0; oder wann diese
Formel bz 4 cxx zu einem Quadrat gemacht werden soll; dann da darf man

nur setzen V(bz + cxa) == so wird bx 4 cox =", wo durch z dividirt
nnb

und mit #n multiplicirt herauskommt, bnn + cnne =mma, folglich = e
Man suche zum Exempel alle dreyeckigte Zahlen welche zugleich Quadrat-

Zahlen sind, so muB ?ﬁ;'—x und also auch 2zx 4+ 22 ein Quadrat seyn. Dasselbe
mmaxx :
sey nun , 80 wird 2nnx 4 2nn =mmz und x=

nn mm2—7in27z7c
m und » alle mogliche Zahlen annehmen kann, alsdann aber wird mehrentheils
fur x ein Bruch gefunden; doch konnen auch gantze Zahlen herauskommen,
als wann man setzt m =3 und » =2 so bekommt man z =38, wovon das
Dreyeck ist 36, welches auch ein Quadrat ist.

Man kann auch setzen m =7, und % =5, so wird x = — 50 wovon das
Dreyeck ist 1225, welches zugleich das Dreyeck ist von - 49 und auch das

Leonmarpr Eurkrt Opera omnia Ii Algebra 45

, wo man fir
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Quadrat von 35; dieses ware auch heraus gekommen, wann man gesetzt hitte
#="T7, und m =10, dann da wird x = 49.
Eben so kann man setzen m — 17, und # = 12, da wird z = 288, wovon

das Dreyeck ist m(ac2+ D 2885289= 144 - 289, welches eine Quadrat-Zahl ist,

deren Wurzel = 12.17 = 204.

50.

Bey diesem letzten Fall ist zu erwegen, daf die Formel bx + cxz aus
diesem Grund zum Quadrat gemacht worden, weil dieselbe einen Factor hatte,
nemlich z, welches uns auf neue Fille fihret, in welchen auch die Formel
a + bx + cxx ein Quadrat werden kann, wann weder @ noch ¢ ein Quadrat ist.

Diese Falle finden statt wann sich a 4 bx + cxx in zwey Factores ver-
theilen 1aBt, welches geschiehet wann bb — 4ac ein Quadrat ist. Um dieses
zu zeigen so ist zu mercken, daB die Factoren immer von den Wurzeln einer

Gleichung abhéngen. Man setze also ¢+ bx+ cxx =0, so wird cax =—bxr—a
und 2w = — llcf — %, woraus gefunden wird
. bd a b, YV(bb—tao)
o= — gtV (15— %) oder w——g 4 P20,

woraus erhellet daf wann b0 — 4ac ein Quadrat ist, diese Wurzeln rational

angegeben werden konnen.

Es sey demnach bb — 4ac = dd, so sind die Wurzeln _—~Z;*L_d

—b+d
‘;ct~, also werden von der Formel @ + bz + cxx die Divisores seyn

z -+ =% und » -+ b+d, welche mit einander multlpllclrt d1ese1be Formel nur

2¢
durch ¢ dividirt hervorbringen, man findet nemlich zz + z .y b 4 = fc‘i
dd = bb — 4ac so hat man zx + 2 —{—406—% % v+ 2 2+ 2, welche
mit ¢ multiplicirt giebt cxzx -+ bz + a@. Man darf also nur den einen Factor

, oder es ist

xr =

da nun

mit ¢ multipliciren, so wird unsere Formel diesem Product gleich sein:

(Cx—l_"_— ( +2c+2c>

und man sieht, daf diese Auflosung immer statt findet, so oft bb —4ac ein
Quadrat ist.
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b1.

Hieraus flieft der dritte Fall, in welchem unsere Formel a - bx 4 czx
zu einem Quadrat gemacht werden kann; welchen wir also zu den obigen
beyden hinzufiigen wollen.

I1IL.) Dieser Fall ereignet sich nun, wann unsere Formel durch ein solches
Product vorgestellet werden kann (f-+ gx)-(h+ kx). Um dieses zu einem
Quadrat zu machen, so setze man die Wurzel davon:

V(f+ gx) - (h+ kx) = m_-(fn—l-_gx), so bekommt man

(F+ g2) (b + ko) = " +92)°

nn

welche Gleichung durch f4- go dividirt, giebt k-4 ko =209 " gag jgt
fmm —hnn

hnn 4 knnx = fmm 4+ gmmz, woraus gefunden wird » = fnn—gmm "

b2.

Um dieses zu erlautern, so sey diese Frage vorgegeben:

I. Frage: Man suche die Zahlen z, daf wann man von ihrem doppelten
Quadrat 2 subtrahirt, der Rest wieder ein Quadrat sey?

Da nun seyn muB 2zx — 2 ein Quadrat, so ist zu erwegen, daB sich
diese Formel durch folgende Factores vorstellen laft 2.(x + 1)(x —1); man

setze also die Wurzel davon ™ ©+P o wird 2. (x + 1) (» — 1) = "™ @+ D,
n

man dividire durch x -+ 1, und multiplicire mit #»», so bekomm: " man
2nnx — 2nn = mmx + mm und dahero z = %

Nimmt man hier m=1 und n=1, so wird z =3, und 222 — 2 =16 = 4°.
Nimmt man m =3 und % =2, so wird 2= —17: da aber nur das Quadrat
von 2 vorkommt, so ist es gleich viel ob man nimmt = —17 oder x=417

aus beyden wird 2xx — 2 = 576 = 24°

53.

II. Frage: Es sey diese Formel gegeben 6 -+ 132 4 6z, welche zu einem
Quadrat gemacht werden soll. Hier ist nun ¢ =6, b=13 und ¢=86, wo
also weder @ noch ¢ ein Quadrat ist. Man sehe also ob bb — 4ac ein Quadrat
werde; da nun kommt 25, so weis man da diese Formel durch zwey Factores

vorgestellt werden kann, welche sind (2 + 32) - (3 + 22); davon sey nun die
45+
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Wurzel @ﬁ%‘ﬂl, so bekommt man (2 37) - (84 22) = m—m%:ff’—ﬂ’ , daraus wird

2mm —3nn __ 3nn—2mm Da,
2un —8mm  B3mm—2nn

mit nun der Zshler positiv werde, so muB 3nn groBer seyn als 2mm, und also

3nn + 2nnx = 2mm -+ 3mmax und daher wird z =

2mm kleiner als 3nn; folglich muf %’—:— kleiner seyn als 3., damit der Zahler

9
positiv werde. Damit aber der Nenmner positiv werde, so mu 3mm grober
seyn als 2nn und also 2™ groBer seyn als »- Um dahero fiir & positive

Zahlen zu finden, so miiBen fiir m und % solche Zahlen angenommen werden,

3

mm . " 2
daB o kleiner sey als 5 und doch grofer als 5

. 36 N
Setzt man nun m =6 und #=>5, so wird 2 = =, welches kleiner ist
3 ) 2 3

als - und offenbahr grofier als ; daher bekommt man z = -

54.

IV.) Dieser dritte Fall leitet uns noch auf einen vierten, welcher Platz
findet, wann die Formel a4 bx + cxx dergestalt in zwey Theile zertheilt
werden kann, daf der erste ein Quadrat sey, der andere aber sich in zwey
Factores auflosen laBe, also daB eine solche Form herauskomme pp 4 qr, wo
die Buchstaben p, ¢ und » Formeln von dieser Art - gx bedeuten. Dann
da darf man nur setzen V(pp + ¢7)=p + =%, so wird

2

pp+qr—pp + 24 22U,

wo sich die pp aufheben und die tibrigen Glieder durch ¢ theilen laBen, also daB
r="2"2 1 "™ oder mnr—2mnp - mmg, woraus sich » leicht bestimmen lagt,
und dieses ist der vierte Fall, in welchem unsere Formel zu einem Quadrat

gemacht werden kann, welchen wir nun durch einige Exempel erlautern wollen.

55.

III. Frage: Man suche solche Zahlen x, daf ihr Quadrat doppelt genommen
um 1 grofer werde als ein anderes Quadrat? oder wann man davon 1 sub-
trahirt ein Quadrat tbrig bleibe? wie bey der Zahl 5 geschieht, deren Quadrat
25 doppelt genommen ist 50, wovon 1 subtrahirt das Quadrat 49 tbrig bleibt.

Also muB 2xx —1 ein Quadrat seyn, wo nach unserer Formel a =—1,
b=0, und ¢ =2, und allso weder @ noch ¢ ein Quadrat ist, auch lafit sich
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dieselbe nicht inszwey Factores auflosen, weil bd — 4ac = 8 kein Quadrat ist,
und dahero keiner von den drey ersten Fallen statt findet.

Nach dem vierten Fall aber kann diese Formel also vorgestellt werden
2@ + (¢ —1) =wx2 + (x — 1) (v + 1). Hievon werde nun die Wurzel gesetzt

x—l-m—(%ﬂ, dahero wird ww—l—(x—l—l)-(x—-1)=xx+2mx(x+1)—|—mm(x+1)2,

wo sich die xzz aufheben und die tbrigen Glieder durch x + 1 theilen lafen,
da dann kommt #nz —nn = 2mnx 4+ mmz + mm und = — f?&—"_ﬁmﬁ; und
weil in unserer Formel 222 — 1 nur das Quadrat xzx vorkommt, so ist es
gleich viel ob die Werthe von z positiv oder negativ herauskommen. Man

kann auch so gleich — m anstatt + m schreiben damit man bekomme
mm -+ nn
L= ntemn—mm’
Nimmt man hier w# =1 und » =1, so hat man z =1 und 2zxx—1=1.
1

Es sey ferner m=1 und » =2, so wird w=% und 2zx —1= -

Setzt man aber m =1 und # = —2, so wird z=—25, oder x =45 und
200 — 1 = 49.

56.

IV. Frage: Man suche solche Zahlen, deren Quadrat doppelt genommen,
wann dazu 2 addirt wird, wieder ein Quadrat mache? dergleichen ist 7, wovon
das Quadrat doppelt genommen ist 98, und 2 addirt, kommt das Quadrat 100.

Es muf also diese Formel 2zz -+ 2 ein Quadrat seyn, wo a=2, 6 =0
und ¢ =2, also wieder weder @ noch ¢ ein Quadrat ist, auch ist b0 — 4ac
oder — 16 kein Quadrat, und kann die dritte Regel hier nicht statt finden.

Nach der vierten Regel aber 1aBt sich unsere Formel also vorstellen.

Man setze den ersten Theil =4, so wird der andere seyn

200 —2=2(@x+1)-(* —1), und daher unsere Formel 4+ 2(x + 1) -(x —1).

Davon sey die Wurzel 2 4 ’—"'(a;"" U woher diese Gleichung entspringt

mm (x + 1)?

442@+1)-@—1) =4+ DA

im (z+
n

wo sich die 4 aufheben, die tbrigen Glieder sich aber durch x 4 1 theilen

laBen, also daB 2nnx — 2nn = 4mn + mmx 4 mm und daher x — 4’"’;2;‘"2"%2"”-

Setzt man m =1 und # =1 so wird =17, und 22z 4 2 =100. Nimmt
man m =0 und n=1 so wird =1 und 222 4 2 =4.
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517.

Oefters geschiehet es auch da8 wann weder die erste, noch zweyte, noch
dritte Regel Platz findet, man nicht finden kan, wie zufolge der vierten Regel
die Formel in zwey solche Theile zergliedert werden konne, dergleichen er-
fordert werden. Als wann diese Formel vorkdme 7 4 15x 4 1322, so ist zwar
eine solche Zergliederung moglich, falt aber nicht so leicht in die Augen.
Dann der erste Theil ist (1 —x)® oder 1 —2x 4 2z, und daher wird der
andere seyn 6 -+ 172 + 12z, welcher deswegen Factoren hat weil 17 —4.6-12=1
und also ein Quadrat ist. Die zwey Factores davon sind auch wiircklich
(2 + 3x)- (3 + 4x); also daf diese Formel seyn wird (1 —x)*4- (24 32)(3 4 4x),
welche jetzo nach der vierten Regel aufgelost werden kann.

Es ist aber nicht wohl zu fordern, daB jemand diese Zergliederung errathen
soll; dahero wir noch einen allgemeinen Weg anzeigen wollen, um erstlich zu
erkennen, ob es moglich sey eine solche Formel aufzulosen? weil es unendlich
viel dergleichen giebt, deren Auflosungen schlechterdings unméglich sind, wie
z. B. bey dieser geschiehet 3zx 4 2, welche nimmermehr zu einem Quadrat
gemacht werden kann.

Findet sich aber eine Formel in einem einigen Fall méglich, so ist es
leicht alle Auflosungen derselben zu finden, welches wir noch allhier erértern
wollen.

58.

Der gantze Vortheil, welcher in solchen Fillen zu statten kommen kann,
bestehet darin, daB man suche, ob man keinen Fall finden, oder gleichsam
errathen kann, in welchem eine solche Formel a -4 bz + cxx ein Quadrat wird?
indem man fir & einige kleinere Zahlen nach und nach setzt, um zu sehen
ob in keinem Fall ein Quadrat herauskomme?

Um diese Arbeit zu erliutern, wann etwann eine gebrochene Zahl fir x»
gesetzt dieses leisten sollte, kann man sogleich fiir # einen Bruch als —:i—
schreiben, woraus diese Formel erwichst a -4 % + %, welche wann sie ein
Quadrat ist, auch mit dem Quadrat wu multiplicirt ein Quadrat bleibt. Man
hat also nur no6thig, zu probiren, ob man fir ¢ und % solche Werthe in
gantzen Zahlen errathen kann, dafi diese Formel aww + btu 4 ct¢ ein Quadrat
werde? dann alsdann wann man setzt x = —f; so wird auch diese Formel

a+ bx + cxw gewiB ein Quadrat seyn.
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Kann man aber aller Mithe ungeachtet keinen solchen Fall finden, so hat
man grofen Grund zu vermuthen, daB es gantz und gar unmoglich sey, die
Formel zu einem Quadrat zu machen, als dergleichen es unendlich viele giebt.

59.

Hat man aber einen Fall errathen, in welchem eine solche Formel ein
Quadrat wird, so ist es gantz leicht alle mogliche Falle zu finden, darinn die-
selbe ebenfalls ein Quadrat wird; und die Anzahl derselben ist immer un-
endlich grof.

Um dieses zu zeigen, so wollen wir erstlich diese Formel betrachten
2+ Tex, wo a =2, b=0, und ¢=7: dieselbe wird nun offenbar ein Quadrat,
wann «=1; dahero setze man x=1-4y, so wird zz =1+ 2y + yy,
und unsere Formel wird seyn 9 4 14y 4 Tyy, in welcher das erste Glied ein
Quadrat ist: also setzen wir nach der zweyten Regel die Quadrat-Wurzel
davon =384 ™Y, da bekommen wir diese Gleichung

9+ 14y + Tyy = 9 - *0¥ . Yy

nn

wo sich die 9 aufheben, die tibrigen Glieder aber alle durch y theilen laflen;
6mn —14nn,
Tn—mm ’

, wo man fur m und = alle beliebige Zahlen an-

daraus

da bekommen wir 14nn 4+ Tnny = 6mn + mmy und daher y =
6mn—"Tnn—mm

finden wir z =

Tnn —mm
nehmen kann.

Setzt man nun m =1 und »=1, so wird v = — %, oder auch weil nur
zx vorkommt, = —|—~31—, dahero wird 2 -+ Tzx = 295—. Man setze ferner
m=3 und n=1, so wird £=—1 oder x =+ 1. Setzt man aber m =3
und #=—1, so wird z=17; daraus wird 2 4 Txx = 2025, welches das
Quadrat ist von 4. LaBt uns auch setzen m =8 und % =3, so wird
x = — 17 wie zuvor. Setzen wir aber m = 8 und % = — 3, so wird z = 271,

daraus wird 2 4 Txx = 514089 = 7172

60.

Wir wollen ferner diese Formel betrachten 5xzx -+ 8x -+ 7, welche ein
Quadrat wird, wann = —1. Deswegen setze man x —y — 1 so wird unsere
Formel in diese verwandelt
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S5yy — 10y +5
+ 3y—3
+17

Syy— Ty +9

davon setze man die Quadrat-Wurzel =3 — ’%ﬂ, 8o wird

byy — Ty +9=9 1Y 4 mmyy,

nn
daher wir bekommen 5nny — Tnn = — 6mn + mmy, und

Tnn—6mn . 2nn— 6mn | mm
Y= Bnn—mm’ folglich & = bnn—mm

Es sey m=2 und n=1, so wird = —6 und also
Szx + 3x + 7= 169 = 13°

Setzt man aber m = —2 und # =1, so wird x =18 und
Srx 4+ 3x 4+ T = 1681 = 41°.

61.

LaBt uns nun auch diese Formel betrachten Tz - 1524 13, und so
gleich setzen w==~;—, also da8 diese Formel 7¢f + 15¢u 4+ 134w ein Quadrat
seyn soll. Nun probire man fiir # und « einige kleinere Zahlen wie folget:

Es sey ¢t=1 und w= 1, so wird unsere Formel = 35
? ” = 9 U = 17 2 ” 2 ) =1
”» ” =2 ” U =— 17 2 2 ) 9 = 11
” 2 t=3 2 U == 1, 123 23 9 ) =121

Da nun 121 ein Quadrat ist, und also der Werth =23 ein Gentge
leistet, so setze man =y + 3 und so wird unsere Formel

Tyy 4 42y + 63 4 15y + 45 + 13
oder 7Tyy -+ 57y 4 121; davon setze man die Wurzel =11 ’%’, 80 bekommt man
Tyy + 5Ty 4+ 121 =121 4 224 L. ™

5Tnn — 22mn 36nn—22mn+ 3mm
und z = + .

und daher y— “Tmm—Tnn mm—Tnn

;"Zy, oder Tnny -+ BTnn = 22mn + mmy,
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Man setze z. E. m =3 und =1, so wird z = — —Z» und unsere Formel
Txx 4+ 152 4+ 13 = —2; = (%)2 Es sey ferner m =1 und #» =1, so wird ~———163.
Nimmt man m=3 und »=—1, so wird 9c=1§E und unsere Formel

120409 347\2
Tzw 4 152 + 13 = 220 = (3),

62.

Bisweilen aber ist alle Mihe umsonst einen Fall zu errathen, in welchem
die vorgegebene Formel ein Quadrat wird, wie z. E. bey dieser geschiehet
3xx + 2, oder wann man fir x schreibt %, dieser 3¢t - 2uu, welche man mag
auch fiir ¢ und » Zahlen annehmen die man will, niemahls ein Quadrat wird.
Dergleichen Formeln, welche auf keinerley Weise zu einem Quadrat gemacht
werden konnen, giebt es unendlich viel, und deswegen wird es der Miihe
werth seyn einige Kennzeichen anzugeben, woraus die Unmdglichkeit erkennt
werden kann, damit man oOfters der Miithe tiberhoben seyn moge, durch Rathen
solche Falle zu finden wo ein Quadrat herauskommt, wozu das folgende Capitel
bestimmt ist.

CAPITEL 5

VON DEN FALLEN DA DIE FORMEL a + bz + czz NIEMAHLS EIN
QUADRAT WERDEN KANN

63.

Da unsere allgemeine Formel aus drey Gliedern besteht, so ist zu be-
mercken, daf dieselbe immer in eine andere verwandelt werden kann, in
welcher das mittlere Glied mangelt. Dieses geschiehet wann man setzt

&L o= y—b dadurch bekommt unsere Formel diese Gestalt

2¢ ?
dac—bb+yy
4c :

by—>bb yy —2by b
@ ~+ 2¢ + 4c ?

oder

Soll diese ein Quadrat werden, so setze man dasselbe = —‘%, so wird
4ac —bb 4 yy = czz folglich yy = czz+ bb — 4ac.

Wann also unsere Formel ein Quadrat seyn soll, so wird auch diese

czz + bb — 4ac
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